# 加强能力作风建设 推进强国复兴伟业

新华社记者 丁小溪 杨思琪

2024年,实施东北振兴战略迈进第三个十年。年初冰雪旅游季,黑龙江现象级"爆红",哈尔滨一跃成为国内"顶流"城市。"尔滨热"带来的一系列新变化,折射出近年来当地干部能力作风建设取得的新进展,激励带动了东北各级干部以新担当新作为新气象,不断将习近平总书记"冰天雪地也是金山银山"的重要指示转化为东北大地的生动实践,推动新时代东北全面振兴取得新突破。

"尔滨热"的实践充分证明,干部实践充分证明,干部实践充分证明,干部定力作风建设,是高质量发展设理。 对能把党的事业不断推向前进。要始终坚持中心任务部署哪里,的大路,以后为大大局助力,把转观念、提高,以作风、抓落实融入到经济社会发展,在发展中检验能力作风建设成效。

强作风、促发展,要抓住领导干部这个"关键少数"。要坚持一级做给一级看、一级带着一级干,逐级传



导压力、层层压实责任,以"关键少数"引领"绝大多数",推动能力作风建设走深走实、常治长效,护航经济社会持续健康发展。

强作风、促发展,要坚持解放思想、转变观念。作风是思想的外在表现,有什么样的思想就有什么样的作风。面对新形势新任务,必须首先从思想、思路层面破题,革除僵化思维、本位主义,不断增强机遇意识、人者意识、效率意识、拼搏意识、创新意识,以更加积极、更加科学的思维方法,下好布局"先手棋"、把握发展主动权

强作风、促发展,要聚焦锤炼干 部过硬本领。围绕制约振兴发展、阻 碍工作落实、损害群众利益等重点难 点问题,组织引导广大党员、干部坚 持干中学、学中干,不断增强推动高 质量发展本领、服务群众本领、防范 化解风险本领。刀在石上磨、人在事 上练。要把干部放在重大工作、斗争 一线中磨炼摔打,练就担当的宽肩膀 和成事的真本领。

强作风、促发展,要将"实"字贯穿始终。空谈误国、实干兴邦。必须坚持以"实"的态度、"实"的标准、"实"的举措推进能力作风建设,以工匠精神把工作做细、把基础打牢,踏实干事、务实发展,让人民群众感受到实实在在的变化和成效,一步一个脚印,把中国式现代化的美好蓝图变为现实

发展无止境,能力作风建设永远在路上。新时代新征程,要咬住青山不放松,一以贯之、久久为功,努力培养一支政治过硬、作风过硬、本领过硬的高素质干部队伍,带领人民群众胜利推进强国建设、民族复兴伟业,不断从胜利走向新的胜利。

新华社北京7月8日电

# 全市外事工作会议召开

(上接第1版)要坚持党管外事,坚决维护党中央集中统一领导,强化理论武装,强化工作责任,强化队伍建设,形成"大协同"工作格局,不断提升全市对外工作整体水平。要坚持胸怀大局,全力服务国家总体外交,主动承接

国家主场外交及延伸活动,深入开展 民间交往,充分发挥外事赋能作用,积 极服务和推动晋中高水平开放、高质 量发展。要坚持主动作为,不断深化 对外经贸合作,持续助力经济转型发 展,积极打造对外宣传品牌,讲好中国 故事、山西故事、晋中故事,不断促进 文明交流互鉴。要坚持底线思维,不 断优化涉外管理服务,提高防范化解 风险的能力,认真践行"外事为民"理 念,切实守牢涉外安全底线,奋力开创 全市外事工作新局面。





# 必须坚持自信自立

(上接第1版)当今世界,要说哪个政党、哪个国家、哪个民族能够自信的话,那中国共产党、中华人民共和国、中华民族是最有理由自信的。我们走自己的路,具有无比广阔的舞台,具有无比深厚的历史底蕴,具有无比强大的前进定力。推进中国式现代化,必须坚持独立自主、自立自强,坚持把国家和民族发展放在

自己力量的基点上,坚持把我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

文章指出,没有坚定的制度自信就不可能有全面深化改革的勇气,同样,离开不断改革,制度自信也不可能彻底、不可能久远。我们全面深化改革,是要使中国特色社会主义制度更好;我们说坚定制度自信,不是要固步

自封,而是要不断革除体制机制弊端, 让我们的制度成熟而持久。随着中国 特色社会主义不断发展,我们的制度 必将越来越成熟,我国社会主义制度 的优越性必将进一步显现,我们的道 路必将越走越宽广,我国发展道路对 世界的影响必将越来越大。中国发展 前景是光明的,我们有这个底气和 信心。

# 为高质量发展注入澎湃动能

#### (上接第1版)

食品产业品牌荟萃。平遥牛肉、太谷饼、山西老陈醋全部实现了传统工艺与工业标准化、规模化生产的融合,产业规模大幅度扩张;引进伊利、娃哈哈、统一、今麦郎、白象、红星等一批国内外知名品牌,打造山西乃至中西部地区重要的食品产业聚集区,红星白酒产业园建成后,将拥有全国最大的自动化麸曲制造车间和麸曲清香原酒智能化酿造车间;打造本土食品企业新标杆,海玉园食品成为华北最大的烘焙类食品生产基地。

#### 能源革命风生水起"新"欣向荣

立足资源禀赋,我市以做好"煤、 气、电、新能源"四篇文章为重点,持 续培育关键技术、改善供给质量、优 化消费结构,一批牵引性、标志性举 措取得阶段成效,在新能源汽车和甲 醇经济发展方面形成领先优势。

加快建设国家级甲醇经济示范区。全力打造醇、运、站、车全链条甲醇经济新生态。出台《晋中甲醇经济示范区发展规划(2023-2027年)》,推动"一区两园四板块"总体布局和"11155"目标建设。

2023年10月召开全省新能源汽车推广应用现场会;今年1月25日与晋城市就发展甲醇经济进行对接洽谈后,目前甲醇增程式重卡已经开始在晋城、长治试运行。截至2024年5月31日,甲醇重卡全国订单达3555台、省内订单达1338台。甲醇乘用车全市累计推广订单数量724台。

推动甲醇加注站建设,全市现有甲醇加注站点58个。推动甲醇产业化建设,介休昌盛25万吨焦炉煤气制备甲醇项目主体已完工,上游180万吨焦化煤气综合利用项目已进入试生产,25万吨/年甲醇项目工程基本完成建设,拟近期调试。

扩大甲醇经济影响力。2023年 9月举办第二届山西低碳甲醇论坛, 多地多部门来我市参观调研甲醇汽 车。2023年9月23日,杭州亚运会 开幕式主火炬燃料由吉利晋中基地 甲醇重卡保障运输,为全球首个碳 中和亚运会贡献了晋中力量。

构建新能源汽车产业链。目前已形成以吉利汽车为"链主"、中航兰田和保罗专用车为"链核",带动昔阳尚太锂离子负极材料、介休安泰钢铁、灵石亨泰轮毂等60户配套关联企业合作,安格朗、旭日东升、拓普等27家零部件配套企业入驻产业园的新能源汽车产业链条。

推进煤炭产业数字化智能化。 支持寿阳县创建全国5G智能化矿 井建设示范县,组织召开全市5G智 能煤机制造产业链供需对接会。寿 阳新元煤业建成全国首座5G矿井 并顺利通过了国家首批智能化示范 煤矿建设验收。

提升电力发展水平。寿阳明泰2×35万千瓦机组顺利投产发电,煤电机组"三改联动"加快推进,提前2年超额完成省能源局下达我市的"十四五"改造目标任务。我市新能源和清洁能源装机合计595万千瓦,占全市总装机比例达到50%,占比居全省前列,全市能源电力供给结构得到进一步优化。

降碳技术方面,推动瑞光热电探索推动二氧化碳捕集、封存及制甲醇、制氢、储能、热电耦合一体化发展模式,碳捕集提纯取得突破,成功产出99.9%纯度食品级液体二氧化碳。山西安泰恩懿生物所掌握的"NPS碳捕捉集成技术"固碳率达到75%以上,开创了国内微藻减碳行业的先河,并在全国率先实现微藻减碳技术工业化生产。

打造现代能源产业体系。以尚太锂电为中轴,打造百万吨产能的全球最大锂离子电池负极材料生产基地。构建光伏产业链,引进大恒

能源7GW光伏垂直一体化项目落地。推动晋能光伏年产4GW(一期)TOPCon高效光伏电池建设,光电量产转化效率达25.5%以上,保持全球领先水平。超前布局充(换)电基础设施,制定了《晋中市居住区电动汽车充电基础设施建设管理指南(试行)》,为新能源电动汽车用户以及运营商提供了可靠的政策依据。实现11个县(区、市)公共充电站全覆盖和118个乡镇(街道)公共充电桩全覆盖。

### 市校协同"双融双创"破题起势

大学城是我市的优势资源之一。聚焦打好"大学牌",我市扎实开展市校协同创新发展专项行动,大力推动城校融合、产学融合、联盟创新、创业孵化"双融双创",努力答好省委给晋中提出的重要命题。

制定出台《晋中市市校协同创新发展专项行动方案》,建立相应的工作机制及职责,扎实推进专项行动。截至目前,市县两级深入1000多家企业实地走访调研,收集高校科研成果转化需求179项、高校可转化有效专利25489件,对接与我市产业相关的高校科研平台243个、高校科技咨询专家574人、高校应用型人才培养专业69个和企业"四需"事项230个、机构"四需"37个。

在此基础上,制定出台《晋中市市校协同创新发展专项行动全面对接工作方案》,市政府与山西传媒学院、山西药科职业学院签署战略合作协议;灵石、昔阳、寿阳、介休与太原理工大学签署战略合作协议;寿阳县就国家级农业现代化示范区和省级玉米产业农业科技园区建设与山西农业大学签订共建合作协议。

加快市级平台培育体系建设,制定出台《晋中市重点实验室建设与运行管理办法》《晋中市技术创新中心建设与运行管理办法》《晋中市科技成果转化示范基地和示范企业认定和管理办法》《晋中市科技企业孵化器认定和管理办法》等10个办法。共认定市级新型研发机构14家、中试基地10家、产业技术创新战略联盟1个。

聚焦我市产业发展重点领域, 先后组织开展能源革命、大农业、数 字经济、畜牧行业(养牛)专场、矿用 电气设备、智能制造、5G智能矿井 (山西能源学院)专场等10场"智创 汇"交流对接活动,共为9所高校的 教师或科研团队和87家企业搭建沟 通合作平台。通过校企对接,山西 农业大学高粱研究所与元庆隆醋 坊、荣欣酿造、德润泽酿造公司形成 合作,共同申报并获批市级中试基 地;山西师范大学团队与山西林海 腐殖酸科技有限公司签订技术服务 合同,以腐殖酸为有机载体,结合农 作物生产过程中的需肥规律,在生 产高品质微生物菌剂方面为企业开 展技术服务。

### 生态质量全面发力持续改善

聚焦汾河流域水环境质量提升,聚焦汾河谷地重点区域空气质量提升,聚焦环境执法监管能力提升,我市坚持问题导向、目标导向、结果导向,抓治理管控、抓减排限排、抓提标达标,全市生态环境持续改善。

突出工程治污,全力攻坚汾河水质提升。全力推动实施"一泓清水人黄河"生态保护工程。省、市级"一泓清水人黄河"生态保护工程总体进展顺利。2023年度应完工55项工程中,已完工50项,年度完工率91%。

开展汾河干流水质提升攻坚行动,细化18项攻坚措施、32项治理任务。制定《晋中市加强人河排污口监督管理工作实施方案》,对全市保留的557个人河排污口开展监测和整治;全市1942个行政村累计已

完成415个行政村的农村生活污水 治理,全市农村生活污水处理率达 到21.4%,超额完成省定19%目标; 完成9个国家监管和15个省级监管 农村黑臭水体整治。

狠抓工业减排,全力改善环境 空气质量。开展空气质量提升攻坚 行动,重点细化10项攻坚措施、24 项治理任务。推动山西中部城市群 清洁取暖散煤清零,我市7个相关县 (区、市)散煤清零完成改造50628 户;6家焦化企业4.3米焦炉402万吨 产能全部关停淘汰;全市3家钢铁、4 家焦化、6家水泥企业完成超低排放 改造;强化扬尘污染治理,开展全市 绿色工地评级工作,对全市405家建 筑工地实施差异化管控;开展夏季 臭氧污染防治攻坚行动,共计检查 533家VOCs重点行业企业,发现问 题全部完成整改;开展钢铁、焦化、 煤电、供热、碳素、砖瓦、铁合金七大 重点行业企业深度治理,33家已完 成改造工程,110家治理进度超过

通过不懈努力,2023年,市城区空气质量综合指数4.62,同比改善4.1%,改善率全省第3;PM<sub>25</sub>浓度37微克/立方米,同比改善19.6%,改善率全省排名第1。全市地表水国考断面达到或优于三类水体比例85.7%;劣五类水体比例为0,全省并列第1。

### 水利改革亮点频现走在前列

灵石县在全国首开再生水水权 交易的先河,首批再生水水权交易 以协议转让的方式进行。首批交易 总成交水量共3600万立方米,交易 期限为5年,交易单价为0.35元/立 方米,涉及山西宏源富康新能源有 限公司、山西聚源煤化有限公司及 灵石县中煤九鑫焦化有限责任公司 3家用水企业。通过推进再生水交 易,深化水权制度改革,实现了由 "水瓶颈"向"水支撑"、无偿交易向 有偿交易、再生水回收利用全面覆 盖等三个转变,破解了贫水地区资 源大县"无水可用"的发展困局,实 现了经济、生态、社会效益的全面突 破。为全国再生水市场化交易、水 资源循环利用树立了标杆。

左权县全面推进水务一体化改革,整合11家涉水企业组建辽润水务建设投资有限公司,实现了从水源、水权、水利、水工、水务全过程管水用水,从水源头到水龙头再到水排放的一体化运营管理,破解了"多龙管水"体制,实现了高效管水用水。同时,通过公司制改制,实现了政企分开、职能划分、行业监管、市场运营,显著提升了企业活力效益,有效盘活了存量资产,强化了激励约束制度,企业活力和效益显著提高,农村饮水安全得到巩固和保障。

祁县入选全国第二批深化农业 水价综合改革推进现代化灌区建设 试点名单,进一步完善供水计量设 施建设,强化农业用水总量控制和 定额管理;建立农业水权制度,科学 合理分配农业水权,区分不同水源 在各行业用水的需求,把用水指标 细化到户、到亩;建立健全农业水价 形成机制,农业用水全面实行水价 公示制度,在终端用水环节实行分 类水价和超定额累进加价制度。建 立健全农业用水精准补贴和节水奖 励机制,多渠道筹集精准补贴和节 水奖励资金。推行高效节水灌溉工 程建设,提高农业用水效率,构建起 具有县域特色的高效合理的现代种 植结构,促进农业节水和农业可持 续发展。

我市还在全省首家完成市级水 权交易平台搭建和交易办法编制, 我市城乡供水一体化做法被省水利 厅主题教育活动树为正面典型案 例,为推进水资源优化配置走出了 一条新路,为全市乃至全省、全国起 到了典型示范作用。